

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Teléfono núm. 32

Año XVI

Teruel. - Jueves 14 de Noviembre de 1918

Núm. 8430

## ESCUELA MILITAR

Autorizada por el Excmo. señor Capitán General de la 5.ª Región.

### CLASES NOCTURNAS

SE ADMITEN ALUMNOS

Oficinas de 10 a 13. Calle del 3 de Julio, núm. 7, 1.ª - TERUEL.

## Wilson y la revolución

### UN DISCURSO

Al presentar Mr. Wilson las condiciones del armisticio con Alemania, pronunció en el Congreso el siguiente discurso:

«Es imposible medir las consecuencias de la guerra trágica que ha terminado. Nuestro pueblo tuvo el honor de tomar parte en ella en el momento crítico de tal modo y con tal vigor, que contribuyó al gran resultado de una manera de la cual estamos orgullosos.

El objeto de la guerra ha sido completamente alcanzado. El imperialismo militar, la potencia de casta y el militarismo alemán, que pudieran haber alterado la paz del mundo, han quedado desorecidos y destruidos. Las grandes naciones asociadas para la destrucción de la guerra definitiva han quedado unidas para obtener un paz justa y desinteresada en el mundo entero sobre la base y de los principios más duraderos que los intereses egoístas.

Nuestros objetivos son proteger a los débiles y dar a los fuertes sus justos derechos. Las intenciones humanitarias de los gobiernos victoriosos se han traducido prácticamente en el Consejo de Verdad con la resolución unánime de asegurar a los imperios centrales su aprovisionamiento y aliviar sus miserias. Se han tomado medidas tales como la utilización del tonelaje de los imperios centrales, que hasta ahora había estado inutil.

Con la caída del antiguo Gobierno de los opresores aparece una revolución tan interesante, que no se sabe con qué género de Gobierno tendremos que elaborar la paz. ¿Qué seguridad y qué autoridad serán las permanentes? ¿Se brán mantener los convenios internacionales? Esto es materia de inquietud y de temor. Los desórdenes y excesos no conducen a nada; el ejemplo está en Rusia.

El presente pertenece a los pueblos de sangre fría, a aquellos que observan los procedimientos ordenados de gobierno. El porvenir pertenece a los que se muestran verdaderos amigos de la Humanidad. El vencer por las armas no es más que hacer una conquista temporal; el vencer en el mundo, ganando su estima, es hacer conquistas permanentes. Las naciones que han aprendido a vivir en la libertad harán la conquista del mundo por la fuerza del ejemplo y por los socorros amistosos que presentan a las demás. Los pueblos que no han suculido el yugo arbitrario no encuentran jamás el camino de la libertad. Los caminos manchados de sangre de los opios hermanos no conducen más que al desaliento y no llevan a ninguna esperanza.

Los pueblos vencidos se hallan ahora en su prueba inicial. Nosotros mantenemos encendida la antorcha hasta que ellos hayan vuelto a encontrarse. Esta-

bleceremos una paz definitiva, colocando a esos pueblos en el sitio que les corresponde entre las naciones, librándoles de todo temor de sus vecinos y de sus antiguos tiranos y permitiéndoles vivir en seguridad y orden. Parece que estos pueblos han escogido el camino de la sangre fría y de la adaptación tranquila. Si hacen esto, les ayudaremos con todas nuestras fuerzas; si no lo hacen, esperaremos paciente mente su despertar y su caracación, que no tardará en venir.»

## Política regional

Se ha constituido en Zaragoza una nueva entidad bautizada con el nombre de «Acción Regionalista de Aragón.»

La nueva entidad ha dirigido a las agrupaciones políticas el documento siguiente:

«Con las adjuntas Normas y escabed zadas por el Directorio que consta al margen, ha quedado constituida esta entidad política. En su nombre y por acuerdo de dicho directorio, saludo a usted y a sus compañeros en el gobierno de ese partido. Desearíamos coincidir con ustedes como con todo otro grupo político aragonés lo más posible, pues creemos que ello será bien para Aragón; deseamos también que cualquier desacuerdo entre ustedes y nosotros, solo tenga por consecuencia la honrada lucha ciudadana, ajena a toda otra pasión por una y otra parte.»

Firma el documento el presidente de la entidad D. Juan Moneva.

Las Normas que aluden son estas diez:

- I. Reconocimiento de la personalidad de Aragón.
- II. Constitución de la Mancomunidad aragonesa.
- III. Delegación por parte del Estado de sus facultades administrativas en la Mancomunidad.
- IV. Reconocimiento de la personalidad autónoma de los municipios aragoneses.
- V. Hacienda propia de cada entidad aragonesa.
- VI. Derecho civil de Aragón.
- VII. Conexión de la capital de Aragón con todas las comarcas y entidades autónomas de la región.
- VIII. Política agraria sin olvidar los grandes intereses industriales.
- IX. Creación de un centro de estudios superiores.
- X. Preferencia de la defensa de los intereses de Aragón, sobre todo interés político.

Los republicanos autónomos se reunirán muy pronto en Asamblea para acordar la respuesta que han de dar al mensaje preinserto.

## NUESTROS DRAMATURGOS

D. JACINTO BENAVENTE

(Continuación)

Hay en esta obra incidencias episcódicas llenas de gracia fina, escenas que son el punto de la observación, caracteres en cuyo dibujo el autor no sacrificó el fondo de verdad a la vis cómica del personaje y sobre todo en la obra hay *Humorismo*.

## ANUNCIO

El Círculo de Recreo Terolense abre concurso entre las Sociedades de Seguros contra incendios para asegurar por término de diez años:

Los edificios Casino y Teatro en Pesetas. . . . . 165,000'00  
El Moviliario del casino, id., id. . . . . 15,000'00  
El Moviliario y decorado del Teatro, id., id. . . . . 50,000'00

Total . . . . . 230,000'00

Las proposiciones se admitirán hasta el día 20 del actual.

Teruel 10 de Noviembre de 1918,

EL PRESIDENTE,  
ANTONIO LLORENS.

Humorismo, eh ahí, lo que falta en todo nuestro teatro cómico. El humorismo es la gracia que nace del estudio, es el comentario suavemente irónico, es como dice Taine «una risa triste o irónica sublime que conserva un dejo cariñoso y simpático hacia lo mismo que se zahiere o censura.»

Nuestros autores cómicos no censuran nada, ni se preocupan de encauzar su ingenio por otros derroteros que los del disparate y por eso el humorismo no existe en ellos.

En «Las cigarras hormigas» el chiste brota espontáneo y natural y bromeano y sin pretensiones de enseñar ni corregir, entre burlas y donaires nos enseña que es inútil el soñar en la vida con cambios radicales, que no somos nosotros sino la vida misma lo que ha de corregir nuestra existencia.

El ingenio de D. Jacinto aletea en esta comedia que es un verdadero juguete cómico sin forzamientos sin violencias absurdas y sin... frescos. Aunque solo tuviera este mérito bien merecerían «Las cigarras hormigas» un elogio y una admiración.

Nada hay más difícil en literatura que el estudio de lo femenino. La mujer es un conjunto de ideas y sentimientos tan opuestos a veces, que cuando se cree haber llegado a conocer su alma, la irritación de un insignificante nervicillo (esos pícaras nervios que nadie pudo dominar ni definir) nos presenta de repente un tipo de mujer diferente del que creíamos que en la nuestra existía.

La mujer, dice Selles en una de sus novelas, es una sonámbula perpetua. Verdad es, y un ser humano cuyos sentimientos y orientaciones sean un constante sueño, ¿quién es capaz de definirlo? Nada más variado, más impreciso, más lleno de fantasía que el soñar, nada por lo tanto más inexpresable. Pretendemos aprehender un momento lo que creemos idea femenina y cuando convencidos de que aquella mujer va a obrar de tal modo, vemos con desaliento que si acaso su imaginación o su conciencia se dirigía por aquellos rumbos, su corazón latía en una exacta contraposición.

Sin embargo, todas las cabecitas femeninas adoradoras de la quimera, encauzan sus pensamientos hacia una finalidad única: El amor.

Podrán bullir en esas cabecitas o pájaros todas las fantasías y caprichos imaginables, pero todas esas fantasías, todos esos caprichos con-

vergen en un sentimiento único: Amar.

El cómo aman es lo verdaderamente difícil de expresar, su exquisita sensibilidad hace que el amor tome a veces apariencias tan opuestas a lo que es una pasión que solo el fino instinto de un perspicaz observador, puede llegar a descubrir que en aquella genialidad duerme un cariño.

Otras veces la natural bondad de su temperamento hace que lo que no llegó a impresionar su corazón, por un azar de la vida, conmueva aquel hasta sus raíces más hondas, este el caso de «Más fuerte que el amor». Carmen, la mujer toda arrogancias y altanerías, incapaz de doblegar su altivez, cuando dispuesta a entregarse a su destino arrojándose en los brazos del hombre que es su amor, ve a su marido caer en el estado de la imbecilidad, siente que todas sus ideas, todas sus ansias de felicidad se funden en el crisol de la compasión, de una compasión maternal y aquel hombre que comenzaba a odiar, aquel Duque Carlos que era la rémora de sus ansias, se convierte en el ser al cual sacrificará en adelante su vida entera.

VICTOR M.ª DE SOLA.

(Continuará)

## La semana en la Bolsa

La marcha del mercado ha sido la semana última muy desfavorable para los fondos públicos. Después de la mala impresión causada por los proyectos tributarios, vinieron los presupuestos, con su cifra total de gastos de 2.176 millones y su déficit inicial de 578, a acentuar el malestar y la depresión, a tal punto, que en dos días perdió a deuda reguladora dos enteros y medio. Declarada la crisis total, por no haber cedido las oposiciones al requerimiento del Sr. Maura, que las invitaba a discutir rápidamente la obra económica, dada la notoria gravedad del conflicto político que se planteó con la dimisión del Gobierno de notables; pero lejos de eso, la Bolsa ha cotizado en alza la declaración de la crisis, lo que quiere decir que da más importancia al arribamiento de los proyectos tributarios que a los peligros de todo orden que amenazan al país en estos momentos de prueba. Esta actitud de la Bolsa se comenta mucho y los mismos profesionales no se la explican satisfactoriamente.

De todos modos, la reacción de los últimos días no ha restituido a los valores

más que una parte, y no la mayor, de lo perdido. La baja es todavía de entero y medio en el Interior.

Había cerrado esta deuda la semana anterior a 78'70 y el lunes abrió a 78'50; descendió en seguida rápidamente hasta 76 y entre el jueves y el viernes se repuso a 77'25, cerrando a este tipo.

Iguales movimientos siguió el Exterior, que abrió a 89'50 con baja de 30 céntimos y siguió bajando hasta 86'25 para quedar en el cierre a 87'60.

El Amortizable 5 por 100 antiguo abrió en partida a 96'50, sin variación, y perdió un cuartillo el martes; en los días siguientes no se cotizó la serie F. La E que el martes se hizo al mismo precio de 96'25, cayó a 95'25 y luego se repuso a 95'85, pero volvió a descender, quedando de nuevo a 95'25.

El nuevo Amortizable 5 por 100, que da también a 95'25 en la serie E, contra 96'40 en el cierre de la semana anterior, El 4 por 100 a 86.

Bajan los Tesoros 4'75 por 100 de 102'50 a 102'30 y los del 4 por 100 de 101'30 a 101'10.

Las acciones del Banco de España retroceden a 488 a 482'50.

Las Tabacos, a pesar de quedar sin discutir el proyecto referente al monopolio, bajan de nuevo hasta 285 pero recobran nueve enteros y quedan a 295, cosa con baja de dos enteros respecto de la semana anterior. Bajan también las Azucareras de 94 a 92'25. Los ferrocarriles al desvanecerse la esperanza de ver aprobada la evasión de las tarifas, descienden de 380 a 371 los Nortes y de 383 a 377 los Alicantes. Las Fielgas ras ante la inminencia de la paz cesan de 207 a 197.

El cambio extranjero prosigue la tendencia al alza con gran empuje, que eleva los francos de 92'20 a 92'90 y las libras de 23'50 a 23'90.

El balance último del Banco de España muestra un incremento de 13 millones de pesetas en el «stock» oro. Los billetes han aumentado en 28 millones y las cuentas corrientes disminuido en 96, elevándose, respectivamente a 3.149 y 1.092 millones.

José M.ª de Arévalo.

## Cinematógrafo local

### ¡Viva la República! solución del conflicto!

¡Zas! ¡Pum! ¡Catapan! ¡Chim!!!  
¡Pum!!!! ¡Pum!!!!

Alarmado por estos ruidos que retumban por Teruel, me levanté de la cama en la cual me reticaba una larga dolencia y me lanzo alarmado a la calle.

Mi acombro no tiene límites, una multitud, sigue a nuestra banda que entona alegre un popular paso doble mientras recorre las calles.

Pero ¿qué ocurre? intertego a una anciana que contempla el pintoresco desfile.

Que ya está la República, me respaldó de la mujer, y ¡hay que ver! la otra vez ya nos hizo pensar, pero ahora ha venido sin perjudicar a nadie, ni molestar! Los adosados modernos, dijo, y seigo apresurado en dirección a la plaza donde la música toca La Marsellesa.

Mientras corro voy sumergido en mi perplejidad.

¿Será cierto, pienso, que así de pron-

to se haya cambiado el régimen? ¡si parece imposible!

Peró las notas del himno que Rouget de Lisle legó a Francia suenan tan claras que no dejan lugar a dudas.

Por fin llega a la plaza y al primer amigo con que me tropiezo, ávido de noticias, le suelto este chaparrón de preguntas.

¿Cuándo fué la cosa? ¿Quién es el Presidente? ¿Cuál el gobierno? ¿Que sucesos hubo?

Mi amigo me mira un poco asustado y responde. Tu tienes fiebre.

Si, fiebre de noticias.

¿Q. é noticias?

Hombre ¡cuales han de ser! Las de la proclamación de la República.

¿En donde?

Aquí, caray, aquí.

Mira hazme el favor de volverte a la cama y déjme de chirigotas.

¡Qué chirigotas, no oyes el himno republicano, y esos gritos subversivos, mejor dicho ex-subversivos!

No hombre, si todo eso es que festejamos la paz.

Mi «sombra» no tiene límites, ¡Festear la paz con la Marsellesa y vivas a la República!

Así, a primera vista, parece natural que en España se ejecute la Marcha real y se den vivas al Rey y a la paz, porque lo otro huele un poquito a algarada.

No hombre, tu vives muy atrevido, además esto es la primera parte, la segunda es cambiar de nombre a la calle de San Francisco que de ahora en adelante se llamará de los Aliados.

Órale, ¿qué me dices? Yo me imagino a los gabinetes de la entente acordando por unanimidad llamar plaza de Teruel a la de la Concordia, pero a mí se me ocurre una ligera duda. Todo eso más que un canto a la paz, le parece a la guerra y a los aliados y nosotros somos un país neutral que no debemos adular ni fastigar a unos ni a otros, sin contar con que puestos a cambiar nombres ¿porqué no llamar a esa calle de España? ¿Porqué no enaltecen los nombres de Genoveva del Pino y Carmen Cuesta o el filantrópico Francisco Estevan Garzán.

Eso son gente local.

Pues por eso, localmente las debemos enaltecer.

Los aliados son algo grande, son el derecho, la libertad, la justicia, la...

Las notas varoniles de la Marsellesa continúan sonando.

Y suggestionado por ellas corte el discurso que mi amigo me empieza a largar.

Eso, le digo, y lo que tocan, todo eso es música, y arrastrado un momento por mi entusiasmo doy un grito que ya empieza a ser raro. ¡Viva España!

ARLEQUIN.

SUCESO MACABRO

De la muerte aparente a la muerte efectiva

En una casa de la calle de Fray Diego en Sevilla ha ocurrido un macabro suceso.

Una mujer llamada Ana Portillo Guerra, de sesenta y siete años de edad, que desde hace varios días se hallaba gravemente enferma, sufrió un colapso durante la noche última, y su marido, Juan Saborido Blanco, creyéndola muerta, obtuvo del médico forense la oportuna certificación y dió aviso a la Beneficencia municipal para que fuese recogido el cadáver.

Se presentaron en la casa los empleados municipales encargados de este servicio, y al meter en el ataúd el cuerpo de la anciana, reaccionó la enferma y se incorporó.

El pánico de los empleados y de los dueños de la infeliz mujer fué tremendo. Salieron de la habitación lanzando gritos de alarma, en tanto que la enferma, después de una corta pausa, sufría una

Esta tremenda emoción, dada la gravedad, determinó su muerte pocas horas después.

El marido fué detenido: pero luego se le puso en libertad al comprobarse su inocencia.

Aceite extra de la TIERRA BAJA Refinado y filtrado Ultramarinos de L. MUÑOZ. MERCADO, 37.

NOTICIAS

Contra la blasfemia y la grosería Tenemos pruebas muy recientes del interés que tienen nuestras autoridades por corregir y castigar la blasfemia la grosería y la irrespetuosidad en Teruel. De la Alcaldía no sabemos nada; quizá la política influya hasta en esto.

De todas maneras, a quien se interesa por la cultura y buen nombre de nuestra ciudad hay que agradecerle mucho y secundar eficazmente, principalmente los padres de hijos jóvenes y ya blasfemos.

Para mañana

Par haberse empastelado a última hora las galeradas de la conclusión del cuento «El rey de los sabiistas» no es posible publicarla hoy.

Y ya que habíamos, debemos decir que comienza a animarse el concurso que tenemos abierto y en breve comenzaremos a indicar los recibidos y los que vayan llegando.

Por el pan

El Sr. Gobernador, en circular que hoy publica el Boletín advierte a los cosecheros y negociantes en posesión de trigos por mayor cantidad de la necesaria para su consumo y siembra la obligación que tienen de cederlo a 50 pesetas los 100 kilos sobre vagón, y se les compra con la incautación al precio de 44 pesetas.

Defunción

El día 10 falleció en Hjar D. Francis-

co Espinosa Sorribas, persona muy estimada.

A su viuda D.ª Dolores Blasco, madre D.ª Dolores Sorribas, y demás familia en víamos nuestro pésame.

Suscripciones, anuncios y esquelas para EL MERCANTIL se reciben en el Centro de suscripciones de CASTO ADRIAN. - Salvador, 10.

Hay han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 3; Ovejas, 13; Corderos, 2; Cabras, 0; Cabritos, 6; y Cerdos, 0.

Recaudación habida en el día de hoy en las faenas 1171'85 pesetas

Recaudado en igual fecha del año anterior, 1341'73.

Diferencia en menos, 169'88.

¿Quiere V. leer una revista o periódico importante de España?

¿Quiere V. vender o comprar algún libro usado?

¿Quiere V. llevar su calzado limpio?

Acuda a casa de CASTO ADRIAN. SALVADOR, 10.

José García Martín

PINTOR, DECORADOR Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzos, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

Fábrica de Jabones

Primeras materias para abonos

Y Abono orgánico

Se venden las CASAS

núm. 8 de la calle de la Comunidad y núm. 10 de la Judería. En la administración de este periódico informarán.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . . . 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo de acciones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones - etc., etc.

Contra la gripe, tratarse bien

Para tratarse bien comprar géneros excelentes como son los

QUESOS, de legítima procedencia, GRUYERE CHESTER, NATA, MANCHEGO y BLANCO TIERNO.

Bacalao inglés

Arenques

Cognac

Que se venden en casa de

Julio Eced.-s. JUAN, 7

FONTANEROS Y HOJALATEROS

Hacen falta dos oficiales en el taller de M. GARITAS (hijo).

Plaza Domingo Gascón, 20 y 21. -Teruel.

BASCULA

Se vende una en muy buen uso. Y dos carros de mano.

Razón: PARRA, 33, 1.º

OCASION

En el Parador del Tozal, de Antonio Navarro; se venden muebles de todas clases: Durante diez días.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

DEL TELEGRIFO

LAS CORTES

Ni en el Senado ni en el Congreso ocurrió nada de particular.

En el Congreso se pasó la sesión en ruegos y preguntas y a última hora se reanudó el debate político hablando los Sres. Santacruz y Duque del Infantado.

Grupos

Con ánimo de producir el barullo de anteayer, los grupos, iban de un

lado para otro, recorriendo el camino desde el Congreso hasta la Puerta del Sol.

Las precauciones adoptadas por la Dirección de Seguridad fueron grandes.

Toda la tarde se formaban y disolvían en las calles mencionadas, manteniendo la intranquilidad y sin otro resultado.

La policía detuvo en la calle del Prado a siete anarquistas.

La autonomía

de Cataluña

Se dijo en el Congreso que el presidente de la Mancomunidad Catalana, había convocado telegráficamente a los representantes en Cortes y diputados provinciales catalanes a una Asamblea para el domingo en Barcelona, con objeto de plantear el problema de la autonomía de Cataluña. El Kromprinz

Noticias llegadas a Londres afirman que el Kromprinz fué fusilado por soldados alemanes al intentar pasar la frontera por segunda vez, pues primeramente se le detuvo y prometió volver a las líneas alemanas. Romanones

El ministro de Estado abandonó el lecho ayer tarde, pero no salió de sus habitaciones y en ellas recibió la visita de los embajadores de Italia y los Estados Unidos.

Alberetes

En la calle de Relatores hubo anoche algunos alborotos y se oyeron algunos tiros.

Los alborotos ocurrieron en las inmediaciones del Centro Radical, cesando por la intervención de la policía.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11. -TERUEL.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las náuseas, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que a veces, aparecen con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Este medicamento

De venta en las principales farmacias del mundo y en Teruel, 30, MERCADO, desde donde se remiten folletos y catálogos gratis.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.